

今日德州

深调查



设立在屋顶的光能发电设备。本报记者 马志勇 摄

屋顶发电 从诱惑到觉醒

本报记者 王金强 通讯员 王衍

, ,



推广应用范围

1、由政府直接投资建设的政府机关、体育馆、博物馆、火车站等公共建筑项目应带头采用光伏建筑一体化技术，同步进行规划、设计、施工、验收。

2、符合设计条件的大型厂房等既有工业建筑，应利用光伏建筑一体化技术进行节能改造。对于新建、扩建的工业建筑，应积极采用光伏建筑一体化技术或预留光伏建筑一体化实施条件。

3、对于新建的医院、宾馆、写字楼、大型商场等屋顶、墙面可利用面积较大的建筑，应利用光伏建筑一体化技术进行建设，同步进行规划、设计、施工、验收。对于改建、扩建的医院、宾馆、写字楼、大型商场等屋顶、墙面可利用面积较大的建筑，鼓励利用光伏建筑一体化技术进行节能改造。

4、新建、扩建和改建的居住建筑，按照国家、省有关技术规范、标准图集的要求，公共照明必须采用光伏发电系统，并鼓励在其屋顶、阳台、南立面墙，同步进行光伏建筑一体化规划、设计、施工、验收。

日光灯亮起、小区停车场内的车鱼贯而入，把德州市东方红路金紫荆花园地下停车场大半停车位占满。

7月10日，业主朱先生停车上锁，径直走进电梯上楼回家，却并不太清楚，地下停车场、电梯等设施的供电电源，因为这两天的阴雨天气，发生了变化。

作为德州首批开发后推广

光伏建筑一体化的居民小区，金紫荆花园早在2009年就启动了光伏发电项目的建设，2011年建成后，供小区自发自用。

不过，连日的阴雨天气，让光伏发电停摆，小区用电仍从市网接入。“我们还有新湖家园小区，一开始开发时就推广了光伏建筑一体化。”该小区光伏发电项目的负责人张本宝说，新湖家

园2012年8月份竣工，目前正在办理并网手续。

地下停车场、草坪、走廊、电梯，新湖家园公共区域的供电，将全部由光伏解决。新湖家园物业办的祝辉在介绍该小区时，大打光伏建筑一体化技术节能牌——25年内发电量为575万度，每年23万度，节煤2070吨，减排二氧化碳5000吨，二氧化硫

17.5吨。

与之相比，金紫荆花园的光伏发电项目每年可节省标准煤108吨，减排二氧化碳206.74吨，减排二氧化硫6.22吨。

太阳能光伏发电集中应用，重新定义了人们对建筑节能的认识，也让张本宝尝到了甜头。“德州市政务中心、博物馆，也是我们承揽的项目。”张本宝说。



为光伏让路

6月底，宝雅新能源5246千瓦分布式光伏电源项目、乐华陶瓷1628千瓦分布式光伏电源项目、景津压滤机集团5960千瓦分布式光伏电源项目、袁桥工业园1880千瓦分布式光伏电源项目，通过国网德州供电公司的验收正式并入德州电网，成为德州市首个并网的分布式光伏发电项目。

7月9日，经济技术开发区招商局的李冰再次来到这几个项目现场，跟项目管理人员一起查

看运行情况，她已经记不起来，来这几个地方多少次了。

在大型厂房等既有工业建筑，利用光伏建筑一体化技术进行节能改造，成效是显著的——首批并网的分布式光伏电源项目，全部来自大型厂房楼顶改造。

起初，这些工业企业对光伏发电并不了解。“沟通的过程是漫长的。”李冰说，首先要普及这方面的知识，再搬出政府关于加快推广应用太阳能光伏建筑一

体化的意见，让他们初步认可这个事。

上马这个项目能为企业节省多少电，这些经济账划不划算，又成为他们下一步的疑问。李冰说，像景津压滤机集团这样的企业，每个月的电费就数百万元，一年发电量才数以千度计的光伏发电，让很多企业一开始并不“感冒”。

即便是企业最终答应接受光伏改造，让人头疼的事又发生

了——宝雅厂房屋顶目前实际条件不能满足电站建设施工要求。然而，为了与国家太阳能光伏发电集中应用示范区相匹配，最终厂房建设也为光伏让路。

经多方论证，宝雅形成了三套解决方案：外铆加固法、内层加固法，在即将开工兴建的2万平方米车库屋顶建设。最终，施工人员利用外铆加固解决问题的方案，得以让光伏改造项目完成。



屋顶“开发商”

水泥墩上固定的金属支架，一排排亮黑的多晶硅太阳能电池组件整齐划一，这里是景津压滤机集团厂房屋顶上的新风景线——在10.8万平方米的新厂房屋顶及3.8万平方米的老厂房屋顶上，分别铺设了3.2万余块多晶硅太阳能电池组件。

不停地出入太阳能电池中间，半路出家的王峰俨然成为一位专家，向参观造访的人讲解光

伏发电的原理，以及国家政策。

2010年12月，经济开发区被确立为国家太阳能光伏发电集中应用示范区。四个月后，王峰所在的公司成立并进入光伏发电领域。2012年4月，王峰在老板的引荐下加入到这家公司。

刚开始，王峰对“多晶硅”、“孤岛效应”、“谐波”、“无功消耗”等专业词语并无概念，但出去谈论业务时，很多比他了解得

更少的人等着他去普及这些知识时，王峰几乎每天要恶补专业知识和国家政策。

慢慢地，王峰能在外行人面前把光伏的应用说通了。几乎天天跑电力部门，王峰又面临专业“技能”考验。“不说别的，至少你得把光伏应用流程弄熟悉了！”王峰说，现在来厂房参观的人，他都能应对。

王峰所在的公司只有10人



光伏新能源之路

记者从德州市经信委获悉，市政府重点支持并网太阳能光伏电站和光伏与LED结合的公共照明示范工程建设。在经济技术开发区内的建筑物屋面采用光伏建筑一体化和并网技术，建设规模达50兆瓦的太阳能光伏并网发电系统；在居住建筑、政府办公建筑和大型公共建筑上

采用太阳能屋顶等方式，与建筑工程进行同步设计、施工的太阳能光伏建筑一体化项目。

“目前，德州市光伏所发电量（上网电量）全部由德州供电公司统购统销，并签订购售电合同，结算方式采取上下网分开形式，上网电量和用网电量分别按上网、用网电价结算。”德州供电

公司党委书记王广善告诉记者，

实行上网电价优惠政策，规定2010年投产的太阳能发电上网电价为1.7元/千瓦时；2011年投产的太阳能发电项目上网电价为1.4元/千瓦时；2012年投产的太阳能发电项目上网电价为1.2元/千瓦时。超出国家规定部分，山东省出资55%，德州市出资

45%进行补贴。

至今，德州市已拥有太阳能以及相关企业100余家，从业人员3万多人。太阳能热水器产量占到山东省的70%以上，产值占全国太阳能行业总产值的10%左右。全市已形成光热、光伏、光电等综合产业体系。而且，正在向城乡一体化建设领域延伸。